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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (6pts) : (Ipt+4pt+1pt) :

Fila) =Jc—.,fx2+x+2 zsi x>l

Considérons la fonction f définie par : (%)= %2413 . l
= — 0.7 .
X4x=2

1) Déterminer : [ '

2) Calculer les limites suiuantes:a]}irpwf(x] ‘b) Jil‘if{x) - ) T|_1;r13‘_,1"( x) txl_l'Hgl*f( x)

3) Etudier la limite de fen 1 o

Solution: 1) D, ={xeR/x2let ¥*+x+220} U{xeR/x<let x*+x-2#0 et x*+320)
Pour: x*+x+2 A=-7<0 donc: x*+x+2>=0donc; x*+x+2=0

Pour: x*+x—2 A=9%0 donc: x*+x+2>0donc: x*+x+2=0

Donc: x=-2 et x=1

Dcnc:EJ_f:{xE]Rf_rE] }u{xeR!x-cclerxi—Eefxil} car ef x2+320

Donc: D, ={xeR/x21 }U{xeR/x<let x»-2)} = Jom=2[ U254
2) a} llmf('x) ? si [I +"#3[ : f{_f():x— |||:(3+x+2
Donc: lmf x) = lim x=/x*+x+2

A—pm

: +x+2 —I—Jz 1+—+— =x- |x|1‘]+ +——x x,,1+ +—
x X

Car: x — +» etdonc : |x|=x

= ]+ gt M fped et ) .

7 s S 2 i Lo x xZ
X=X =X

{ ) \J x- . 2 1 .2

I+, + 1+ =

/()

—+— 1+—+—
x 2 ¥ X
= S 2 BE :
X X X : X
=x =-— etdonc: lim f(x)= lim- =——
. 2 . Tt {) ki S 2
F = 1 il p=g— 1+, 14 =+ —
x x° x x° S o

oy 21-1'/1: I+iz 2x—|x 1+i
b) |Imf{_x) ? =i ]_m;ll: ;f(.‘&’}:zx- ¥+3 ( _‘-] 1 | 1 pr

I—4—0 z 1 ol -
Xtx-2 .\{x-i-l-g) _\{1+l—£)
1 x
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3
2x+X ’1"’% I[Z‘H‘HFJ 2+ I+%
Or x - - donc : |x|=-x etalors: f(x)= ; = TiREe =
J{J+l——] 1(1+1——] x+l==
X X X
3
2+ 1’] o >
Donc : Ilmf I_‘ﬂ =( car Iim 2+ ﬁ =3 et lImx+l-—=-w
.T‘I"l_“‘ = N—w— X
X
o) lim f(x)et lirrﬁaf (x) 2
. x=x2+3
ll“ﬂ}ff(- )- lim 2*—x-+x 5 etona: I1m Ix—f3*4+3 =-4= ﬁ{(} et llm ¥+x=2=0
Déterminons le signe de : x*+x—2
Ona: A=1+8=9 donc: x o N = =#=—2
i —00 2 1 +0C
42 + 0 - 0 +
Donc : Im} x*+x-2=0" et par suite : il];f(-’f) =t
Etona: lim x*+x-2=0" et par suite : lin:_f(x}: —0
3) Etudions la limite de fen 1 :
) la limite & droite det : lim f(x)E lirpx—ﬁfx2+x+2 =-1
2x—=+x*+3
imi |lIT| x)=lim——
b) la limite & gauche de1 : f( ) T
£() 25— 48213 (2;—Jx2+3 ](21+q‘xl+3) 4x3—x*-3
Ona: fix)= = =
x¥4x-2 [12+x—2}[2x+4x2+3) (:rl+x—2)[2:r+ \r‘:rz+3)
(%) 3(x2=1) 3(x=1)(x+1) 3(x+1)
X|= = =
{x3+x—2)(2x+1fxz+3] (x—l)(x+2}(2x+~.fxz+3) {x+2}(21+\hz+3)
3(Jr+]) |
Donc hmf x)=lim =—
( ) I (x+2)(2x+w,|'x’+3] 2
Ona: Hl‘ﬂ f(if} i “1'}1_ f(x) donc la fonction f n'admet pas de limite en
Exercice2 : (8pts) : (3pt+2pt+Ipt+2pt) :
1) Calculer les limit t Iim ienx - py lm 1+ X
) Calculer les limites suivantes : a] i (2_'_0“1) }H_J 2+m
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2E(x)+(x-E(x))
2) Soit la fonction g définie surR* par: Vxe R} : g(x)= :
X
a) Calculer les limites suivantes : lim g(x) ; lim g(x)
b) la fonction g admet -elle une Ilmlte en0? ]UStIf er la réponse
¢) Calculer les limites suivantes : xiiﬂg(X] ; Jlirlixg(r]
1 +sinx
Solution : 1) a) Calcul de la limite : llm
v>+o x* (24 cos x)
y o . . l+sinx
Ona:VxelR" : —l<sinx<let —1<cosx<1 et un encadrement de :
x*(2+cosx)
l+sinx 2
On trouve : [}_2— : VxelR®
{2+c0=;1)
; . 2
Comme: lhm O0=0 et lim — =0 alors: lim L A =0
X — o X—p o0 I—*4+ch ¥ (2 -}—Cﬂﬁ_‘,\')
COS X
—= Icmxl < | car |cos| <1
X
- CO5 X ; COS5 X
Donc:VxeR" : |==——1<|—/ etcomme: lim |—=0alors: lim ——=0
X x — _?-'." Xx—=+w gy
X
b) Calcul de la limite : llm 4
= 2 4afxt #1
X
Onpose :VxelR™ : A(x)=14+—fpee—
(x) 2 +~f% +1
Ona:¥xeR': 2+4/x*+1= \/F cest-a-dire : 2++/x" + l S
1 1
Donc : ——p=== < — et par suite : |7(x)—1 - VxeR'
2 +40x + NP E I |
1 X 5
Comme : Ilm — =0 gzjors: lim 1+ = lim A(x)=1
x—h+m|_x| A—»—oo 2+ Hx4 +1 X——om
. . 2E(x)+(x—E(x))
2) Soit la fonction g définie surR* par: VxeR; : g(x)= -
X
—Calcul de la limite : lim g(x)
2x0+(x—0)’
Ona: Vxe[01[: £(x)=0 donc:g(x)= - =1
X
Par suite : lim g(x)=lim1=[1]
x—l x—*
—Calcul de la limite : llm g( )
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“)+(x-(-1) _-2 1y
Ona: ”‘E'IE[—I;[}[: E(x)=-1 donc :g(_r} (-1) ( }} +(x+1)
.1'_ X
Comme : 1im—2+{_vr+1)2 =—1 et limx*=0"
x—»0" x—0
ite - lim =—w
Par suite : lim g(x)
b) Comme : |irg1. g(x)= Iir:}g(x)
Alors : g n'admet pas de limite en 0
¢) Calculons les limites suivantes : lim g(x) ; lim g(x)
2
EE[I]-k(x—E{:{]
glx)= 2 )
X
Ona:VxeR :E(x)<x<E(x)+1donc: 0=x—E(x)=<1 donc: Gi(x—E(x))_ =<1
Donc: VxeR": 2x—2<2E(x)+(x- x}f <2x+1
2E(x)+ E(x)]
Donc: VxeR™: Zrhl (x) {x S )] 521:1
X _I' X
: Y.L ) 2 2 2
— Calculons lim g(x) : Puisque : lim . o lim = =lim==0 et lim At i E—f_ lim ==0
X—e+0 A—an _x‘ X—+al _t' Kb x X—4af _1" K=yt X It x
Donc : Jin;g(x)=ﬂ
: o x-2 B8 .
— Calculons lim g(x) : Puisque : lim 2 = lim *f-= Iim —=0 et lim hjl e T
X——an I _'1'_ X _x‘_ I x I—— X I——a _1-_ X——a x
Donc : Jin;g[x)=ﬂ
Exercice3 : (6pts) : (I1pt+2pt+2pt+1pt) ABC est un triangle isocéle en A
tel que : (,'4'3, A'E?'] - % [27]
1) a) Construire des carrés ABDE et ACFG de centre respectifs /et J
fre——e— —wrre——— ——— e —— Jr
Et(AE,.4E}=[AC‘,AG)[EJr]= Zl2n]
b) Donner les mesures des angles orientés : [E ﬁ) et (ﬁﬁi]
2)a) Déterminer les images respectives des points £ et ' par la rotation’ de centre A
et d'angle %
b} En déduire que : BG=CE
Solution : 1) a) Construisons les carrés ABDE et ACFG : Voir figure
b) Donnons les mesures des angles orientés : (3(.‘"1 BA'] et [(_".ci,(’_‘té]
—Ona: (B(" BA] ({“A (‘B)[Err] car ABC est un triangle isocéle en A
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Onaaussi: (4B 4(*)--[2;:]&{

[
(BC.BA)+(CA.CB)+(4B, 4C) = z[27]

Dol : 2{ BC. B )+——:r[2.1r] c'est-a-dire :

(B.5i)= [f—_}[zfr]

Donc : (EC'? 3.4) = (CAfS‘) - %’[z]

2)a) Déterminons les images respectives des points £ et (" parf .

Ona: AE=AB et (4E, AB)=Z[2x] car AEDB carré
&’ ., |D
Donc: r(E)=B E ®

Ona: AC= AG et (,4&'?‘,,4&;‘]5 g[zg] car ACFG carré
Donc: r(C)=G

b) Déduisons que : BG=CE

Methode1 :Ona: r(E)=B et r(C)=GC

Puisque la rotation conserve les distances alors : BG=CE
Methode2 : On considére le triangle : ACE d'aprés le théoréme d’alkhashi :

CE? = AE? + AC? =2 AEx .4(?-:05(.4—5, I*]

Ona:r(d)=4 etr(E)=B et r(C)=G
Dol : AE=AB ; AC=AG ; EC =BG car la rotation conserve les distances

Et (A_r:., AC ) - (.43, AG] car la rotation conserve la mesure des angles orientés

Par suite : CE* = AB* + AG* ~2Bx AGos( 4B, 4G
On considére le triangle : ABG d’aprés le théoréme d'alkhashi :
AB? + AG? —zABxAGms(E,E)= BG*

Dol : CE* =BG donc: BG=CE

PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.

C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

L
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